

DIRECTOR F. AZZATI

NUMERO SUBLTO 5 CENTIMOS

Martes 8 de Febrero de 1916.

LA SITUACIÓN

ITALIA Y LOS BALKANES.—La participación de los marinos italianos en la ocupación de Bizancio, es muy favorablemente acogida por la opinión pública de la península.

Estas palabras están al unísono de las reiteradas declaraciones de las tres potencias a las que se ha unido voluntariamente Italia para el mantenimiento de la paz.

La guerra montañosa, impuesta por la naturaleza a Italia, tan pronto entró en campaña, representa una suma de fatigas y de peligros que se multiplican con la lentitud obligada y los oscuros sacrificios de la guerra de trincheras.

La guerra de trincheras, que ha sido la guerra de la paz, ha constituido un gran obstáculo para las operaciones italianas de Albania.

Y añade el conferenciante: ¿Cómo juzgarían entonces estos «distress» crítico y pintor llenos de medallas y honores académicos, a Willette con sus melancólicas y su corazón eternamente juvenil de Ferrer?

En el interior le pueden poner ustedes una cataplasma bien caliente; dedícanse las monjitas a preparar rápidamente la cataplasma, pero cuando llegó el momento de ponerla les acometió una duda terrible, incapaz de resolver.

Y tramos hermosos párrafos dedicados a los caricaturistas y humoristas extranjeros que en estos momentos se destrozan terriblemente entre sí, termina la conferencia, que a todos nos supo a poco, entre los aplausos de aquella gran familia que se congrega siempre en todos los actos que el arte, sea cual fuere su aspecto, una de las más nobles ambiciones, cristalizándose en una sola: embellecer la vida por el arte.

El arte en Barcelona El primer Salón de Humoristas

Anoche presencié una más de las tantas manifestaciones de arte que constantemente se celebran en esta cultísima Barcelona.

Recibí la invitación para la inauguración oficial de la Primera Exposición que los humoristas celebran. El distinguido crítico de arte D. José Francés, que en «Prensa Gráfica», de Madrid, da constantemente prueba de su gran cultura en materia de arte, fué quien declaró inaugurada la exposición de caricaturas.

Fué una disertación feliz, llena de imágenes y conceptos llenos de filosofía una vez, otras irónicas y siempre inspiradas y bellas. Decía el Sr. Francés: Imaginé en un principio titular esta conferencia: «Don Humorismo y su hija la caricatura».

Al titular así mi conferencia, habría procurado describir el tipo de este viejo Don Humorismo, un poco huraño y desafiado en el vestir, envejecido de noventa y tres años, de un cuerpo enfermizo de melancolía en el corazón, y en cambio, pícaro, burlona, todo meucos y coquetismo, con más malicia en el alma que colorines en el cuerpo.

Vais a desfilas ante los humoristas. Fijos bien en ellos, buscad en el fondo de sus ironías, más adentro de sus donaires, y comprended que estos hombres, en apariencia, de tan frívola y poco trascendental ocupación como la de hacernos reír o sonreír, son aquellos que detentados al borde del camino, ven pasar la vida y disfrazan de alfileres su corazón y le ponen cascabeles al propio dolor.

La caricatura, siendo castiga, corrige, encunza las costumbres. El ridículo es un arma terrible, y con sus satíricos dibujos se han hecho revoluciones, han caído dinastías y los hombres se acostumbraron a la nobleza del espíritu y a la sencillez del cuerpo.

Afortunadamente los humoristas van triunfando en el sentido de que la indiferencia se cambia en curiosidad y la curiosidad en interés. Pero no se olvide que esta evolución respondió a la lucha tenaz, abnegada, sin dejarse vencer por hostilidades y desdenes y en la que los humoristas españoles han ido dejando parte de su alma, no lo mejor de ella que surgirá cuando libremente, gloriosamente, encuentren recompensados sus entusiasmos.

Debo hacer constar, sin embargo, que Cataluña, en este como en otros aspectos del arte, ha significado una excepción; los humoristas catalanes, aun aquellos demasiado arbitrarios y rebeldes, han encontrado siempre tribuna desde donde gritar sus creos éticos y estéticos.

Y el Sr. Francés continúa la conferencia con graciosa sátira, contentando la opinión que la caricatura mereció a uno de los críticos más conocidos de la corte, y también a un pintor no menos ilustre, artista que posee primeras medallas y es catedrático de la Escuela de San Fernando, cuando en el salón Hurriz, de Madrid, se celebró la primera exposición de caricaturas; ambos desdichados este arte con el más olímpico de los desprecios.

Y añade el conferenciante: ¿Cómo juzgarían entonces estos «distress» crítico y pintor llenos de medallas y honores académicos, a Willette con sus melancólicas y su corazón eternamente juvenil de Ferrer?

Luego el Sr. Francés, para demostrar lo desafortunado que se juzga la labor de los caricaturistas, refirió este cuento: «Una superiora de un convento de monjas enfermó repentinamente. Convocó al médico, quien después de auscultarla y preguntar antecedentes de su enfermedad, recetó varias medicinas, pero como los dolores eran muy agudos y la farmacia estaba un poco lejana, añadió el médico:

En el interior le pueden poner ustedes una cataplasma bien caliente; dedícanse las monjitas a preparar rápidamente la cataplasma, pero cuando llegó el momento de ponerla les acometió una duda terrible, incapaz de resolver.

Unión Republicana. Elección de Junta Municipal y Comités de Distrito

Disueltos, después de la Asamblea celebrada el día 30 de Enero, todos los organismos del partido, se convocó a elección de Junta Municipal y Comités de Distrito para el domingo 13 del mes actual, con arreglo a las siguientes instrucciones:

1.ª La elección comenzará a las nueve de la mañana y terminará a las una de la tarde, en que se cerrará el colegio, sin que tengan derecho a votar más que los que en el mismo se hallen a dicha hora.

2.ª El presidente de la Junta Municipal disuelta, según disponen las bases del partido, designará a los presidentes y secretarios que han de constituir las mesas.

3.ª En una misma papeleta, impresa o manuscrita, se votarán: los cinco nombres para la Junta Municipal y todos los que han de constituir el Comité del Distrito, que serán dos por sección, incluso en las duplicadas.

4.ª Serán electores y elegibles únicamente los correligionarios que figuren en el censo actual del partido. Respecto a este extremo léase el aviso inserto al final de esta convocatoria.

5.ª En caso de duda respecto de la identidad de un elector y en cuantos incidentes surjan con motivo de la elección resolverá la mesa contra esta resolución podrán formularse protestas que se consignarán en el acta de escrutinio y acerca de las cuales conocerá y fallará la Junta Municipal en su día.

6.ª Las actas de escrutinio serán remitidas por la mesa a la Oficina Central Electoral. Los electores podrán exigir de la mesa un certificado del resultado de la votación.

Los locales en que se han de verificar las elecciones serán indicados oportunamente.

AVISO IMPORTANTE Siendo de reciente formación el Censo del Partido de Unión Republicana, las elecciones de representantes para Junta Municipal y para los Comités se verificarán con los electores en el inscrito.

El mismo plazo se concede para las rectificaciones de nombre, cambio de domicilio, exclusiones absolutamente justificadas, que podrán hacerse a petición de los interesados o de electores del distrito. Todas estas reclamaciones serán resueltas por el Jefe, quien remitirá las resoluciones a la Oficina Central del Partido, para que sean tenidas en cuenta el día de la elección.

El ex presidente de la Junta Municipal, José Mira.

Adhesiones de los republicanos de Alginez Con la natural satisfacción, recibimos ayer las siguientes comunicaciones: Alginez.—El partido federal de esta villa se adhirió al acto realizado por la Asamblea del domingo, nombrando jefe del partido de Unión Republicana a D. Félix Azzati, y sin abdicar de nuestros principios, nos ponemos incondicionalmente a las órdenes del gran luchador democrático.—Por la Junta. El secretario, Pascual Gil.

Alginez.—El partido nacionalista republicano de esta villa, conforme con el programa del jefe de la Unión, Sr. Azzati, está incondicionalmente a sus órdenes.

En nombre del partido y de nuestro director, D. Félix Azzati, agradecemos la valiosa adhesión y afectuosos elogios de los entusiastas y excelentes republicanos de Alginez, a cuya disposición estamos incondicionalmente.

- ECOS - El tránsito rodado

En la sesión municipal de ayer plantearon los republicanos la cuestión del tránsito rodado, en los días del jueves y viernes santos. Hubo en la proposición y en quienes la apoyaron tal ecuanimidad, tan plausible elevación de miras, que los elementos de la derecha, salvo una pléida extemporánea, tuvieron que reconocer la sinceridad y los nobles propósitos que animaban a nuestros correligionarios y a fines.

Cuán diferente la sesión de ayer a la de cuatro años ha, en que la coalición impuso la prohibición del tránsito rodado, invocando por todo argumento el de los votos. Ayer pudieron los republicanos aplicar el mismo criterio, pues los liberales daban su asentimiento al espíritu de la proposición, y no lo hicieron porque, como decían los Sres. Mira y Valentín, no se pretende herir los sentimientos de los católicos, ni chocar con nadie, ni imponerse por la fuerza del número.

Estimándolo así, el Sr. Martínez Aloy, en nombre de los conservadores, ofreció su concurso para llegar a una fórmula contemporizadora, que armonice las aspiraciones de todos y que responda a las necesidades de Valencia, que no es la Valencia de medio siglo atrás.

Es lo que han debido comprender los católicos antes de ahora: no es lícito, cortés ni conveniente que los viajeros que llegan durante esos días se vean obligados a dirigirse a pie a sus alojamientos; ni puede tolerarse que por espacio de 48 horas quede interrumpido, en absoluto, el movimiento de una capital de un cuarto de millón de habitantes; como tampoco es humano ni respetuoso que a los ancianos o enfermos se les prive de utilizar un carruaje y que los cadáveres sean conducidos a hombres hasta las raudas; en suma, al Ayuntamiento de una capital moderna, que aspira a ser visitado por los turistas nacionales y extranjeros, no le está permitido abrogarse en tradiciones, en creencias que, en este caso, nadie combate para coartar la libertad del ciudadano, haciendo de la vía pública una prolongación del templo católico y poniendo trabas al lógico desenvolvimiento mercantil.

Reinase la comisión de concejales, uno por cada minoría, estudien una fórmula conciliadora que satisfaga no las ideas de unos y otros, sino las necesidades de Valencia, pero una fórmula que la voten todos, para evitar que lo que hoy acuerde una mayoría lo rechace otra abajo mañana, y establezca en cuestiones de esta naturaleza, una tolerancia mutua que a nadie desdore ni nadie, en virtud de ella, se considere humillado.

Bien entendido que si los reaccionarios intransigentes hacen imposible esa fórmula de paz y armonía porque así conviene a sus planes políticos, los republicanos resolverán la cuestión, en los términos que informa la proposición presentada ayer.

Y Valencia, la opinión ya nos juzgará a todos.

El problema del azúcar Sindicato provincial de fabricantes de azúcares de Valencia dirigido ayer el telegrama siguiente al Sr. Urzáiz: «Excelentísimo Sr. ministro de Hacienda. Madrid.—Reunidos Sindicatos provinciales fabricantes azúcares, felicitamos V. E. por el satisfactorio asunto azúcar, al propio tiempo rogamos pronta resolución instancia encaminada abaratamente alcohol, por ser una primera materia nuestra industria.—Presidente, Ramón Benedito.»

Sobre la exportación del zinc El presidente de la Sociedad Patronal de Hojalateros de Valencia nos ruega la inserción de los siguientes acuerdos tomados por unanimidad, en Junta general celebrada el día 6 del corriente:

1.ª Que la Sociedad Patronal de Hojalateros de esta villa viene gestionando desde hace próximamente un año, el abaratación del zinc, y recientemente, en la Asamblea Nacional de Transformadores Metalúrgicos, celebrada en Barcelona, presentó una proposición pidiendo se gravara la exportación de dicha primera materia, habiéndose conseguido, merced a las gestiones realizadas por la Unión Española, que las aspiraciones de los industriales hojalateros tuvieran la realidad que todos ansiaban.

2.ª Que si algunos patronos firmaron las cartas-telegramas de la Asturiana, fué con la promesa previa de rebajar considerablemente el zinc.

3.ª Que para deshacer el efecto que podrían haber producido dichos telegramas, se reunió inmediatamente esta Sociedad y por acuerdo unánime se expidió un telegrama al ministro de Hacienda, rogándole que no derogase la real orden fecha 1.º Enero próximo pasado, por la que se grava en 100 pesetas por 100 kilogramos los derechos de exportación.

4.ª Que ha producido gran disgusto en esta entidad la oficialidad de los «Bronceistas lampisteros y sus similitres», de que carecemos de representación industrial en este asunto, pues, si dichos tres consumen el zinc en lingotes, los hojalateros lo consumen en chapas o laminados.

5.ª Elevar una exposición al ministro de Hacienda en demanda de que dicte ciertas medidas encaminadas al abaratación del zinc. El presidente, Francisco Ramos.

Ayer por la mañana visitó al Gobernador civil una comisión de la Sociedad de Patronos Hojalateros, entregándole la exposición antes aludida para que la remita al ministro de Hacienda. El Sr. Cortinas ofreció su concurso para todo aquello que benefició a la industria.

vará un registro de las plazas de mil pesetas, de las plazas que se creen dentro del distrito, y de las vacantes de este sueldo correspondientes al turno de oposición libre, debiendo ser adjudicadas estas plazas por los Rectorados mismos a los aspirantes aprobados por el orden con que figuren en las listas formadas por los tribunales.

Según se desprende de una manera clara, dichos aspirantes y habiéndose creado en este Rectorado de varias escuelas, se ha procedido al nombramiento de maestros interinos, cuando debieron ser nombrados para las mismas como maestros propietarios, los que forman el turno de aspirantes.

En el Rectorado de Valladolid se ha cumplimentado el artículo 11 ya citado, según aparece en la «Gaceta» del día 5 del actual, página 346. ¿Por qué en el Rectorado de Valencia no se procede de igual forma?

¿Por qué el Rectorado de Valencia consulta lo que otro Rectorado resuelve sin consultar? ¿Estando claro dicho artículo para el Rectorado de Valladolid, como no lo está para el de Valencia? ¿Es que un mismo decreto se puede interpretar de diferentes modos y resolver de distintas formas?

Esto es lo que se dice y lo trasladamos al Rector por sí, como es posible, se la sustrala a su conocimiento el asunto.

Para el Alcalde Se nos denuncia que en la calle Alta, número 60, existe una carbonería en la que hay empujados en los días de invierno y antihigiénico, una cuadra, lo que constituye un serio peligro para los vecinos de los pisos altos, debido a las pestilentes emanaciones del estiércol.

Además, todas las mañanas, al arribar el cisco, asiendo el polvo del carbón en gran cantidad, ensucian las ropas tendidas e invadiendo las habitaciones.

Esto, señor Alcalde, constituye un abuso para dichos vecinos, los cuales nos ruegan llamemos su atención para que ordene girar una visita de inspección al mencionado establecimiento y se ponga el debido remedio.

Servicio telegráfico comercial El jefe del Centro de Telégrafos de nuestra ciudad nos participó ayer, por medio de cortés besalamón, que había recibido de la superioridad una comunicación que contiene la parte dispositiva del decreto, ya publicado en la «Gaceta», acerca de los telegramas comerciales.

Dice así: «Artículo único. Se amplía lo establecido para los telegramas de madrugada en el real decreto de 2 de Enero de 1914 a los de carácter comercial, que se admitirán hasta las doce del día, con la rebaja del 50 por 100 de la tarifa general.»

Estos despachos comerciales sólo contendrán ofertas y demandas de mercaderías y órdenes de Bolsa.

Están redactados en idioma español, perfectamente claro, sin que en ellos se permita el uso de claves, cifras o signos convencionales, a excepción de las abreviaturas comerciales admitidas por el uso constante. Podrá admitirse también la supresión de artículos, proposiciones, conjunciones u otras partículas gramaticales, cuya omisión no afecte al sentido del despacho, pero no conceptos extraños a la negociación mercantil.

Si la redacción de un telegrama mercantil fuese dudosa y el expedidor se negara a modificar el texto, aclarando su sentido, se tasarán los despachos con sujeción a la tarifa general, sin perjuicio del derecho que asiste al interesado a justificar el carácter comercial del despacho, cuando la devolución del exceso de tasa que resulta.

Esta disposición deberá empesar a regir con esta fecha, teniendo presente que los telegramas llevarán la indicación «C» en vez de «M», que se transmitirá de oficio y se cursará y repartirán como los telegramas ordinarios, sin restricciones en su curso y entrega.»

ORDEN DEL DIA Se declara auxiliar excedente de Secretaría a D. Ricardo Navarro con derecho a ocupar la primera vacante que ocurra en dicha categoría.

El servicio de pompas fúnebres Léase la proposición de varios concejales proponiendo la municipalización del servicio de pompas fúnebres y conducción de cadáveres.

Vótase nominalmente la urgencia, que es acordada por 24 votos contra 12. (Conservadores, carlistas y Egueros votan en contra de la urgencia.)

Entrando de lleno en la cuestión, el señor Martínez Aloy combate el propósito de conceder el monopolio de pompas fúnebres: es contrario a todo monopolio, como debe serlo todo espíritu liberal. Esto es elemental en Economía política. Conheista su tesis con lo que viene ocurriendo con el monopolio de las cefillas.

Además, para garantizar los preceptos higiénicos no precisa llegar al monopolio, porque ello equivaldría a tanto como acordar que el Ayuntamiento, para garantizar la calidad de las frutas y hortalizas, se convirtiera en reventador de estos comestibles.

Extendiéndonos en consideraciones se declara liberal y aventado, sorprendiéndose de que un liberal joven, como el Sr. Camilleri, se muestre entusiasta del monopolio, y añadiendo que en tanto el orador dependa, no se harán municipalizaciones de esta naturaleza, que perjudican al progreso de la industria.

El Sr. Beltrán dice que al encarecer la urgencia del asunto, lo hacía para evitar que en tanto las comisiones estudiaban la conveniencia de municipalizar el monopolio, se pudiesen abrir nuevos establecimientos funerarios que exigirían indemnizaciones por imaginarios perjuicios.

Cita numerosas capitales del extranjero y aun de España, que tienen municipalizados no sólo los servicios fúnebres, sino otros varios, como aguas, alumbrado, mataderos, mercados, etcétera.

Claramente se persigue la obtención de ingresos para el Ayuntamiento, pero sin que por ello se ocasionen perjuicios a las clases menesterosas. Al contrario, saldrán beneficiadas.

Los ricos, los que quieren lujos, que los paguen. De suerte que sin perjuicio de que las comisiones estudien la reglamentación de los servicios fúnebres, procede acordar, en principio, la municipalización de los mismos.

El Sr. Espona pide que no se acuerde esto, y que interin las comisiones estudian la conveniencia de municipalizar los servicios fúnebres, no se autorice la apertura de ninguna funeraria.

Habla el Sr. Mengod, quien se muestra decidido partidario de las municipalizaciones, que constituyen una fuente de riqueza e ingresos para el Ayuntamiento.

Cita, entre otras municipalizaciones—en Valencia mismo—, la de la energía eléctrica en Ginebra, con grandes utilidades para el Municipio y para los vecinos. Muéstrase conforme, en principio, con la municipalización del servicio que se propone, pero en manera alguna con el arrendo, el concurso o la subasta. Si lo realiza el Ayuntamiento, bien.

Hace constar que la aprobación del monopolio, en manera alguna debe ni puede perjudicar derechos adquiridos; es decir, que no tendrá efectos retroactivos.

El Sr. Cavanillas dice que puede concederse autorización para apertura de funerarias, con la declaración expresa de que, establecido el monopolio, no tendrán derecho a reclamar indemnización al Ayuntamiento.

Muéstrase conforme el Sr. Espona con el criterio expuesto por los Sres. Mengod y Cavanillas.

Rectifica el Sr. Camilleri, mostrándose ardiente partidario del monopolio.

Interviene el Sr. Cuber, proponiendo que se apruebe el dictamen y que el Ayuntamiento haga la declaración de que toda apertura de establecimiento funerario será autorizada si previamente manifiesta que renuncia a toda indemnización. Este es el caso del industrial D. José Borrás, que ha presentado una instancia, en nombre de la Sociedad de Pompas fúnebres, renunciando a toda indemnización. Se aprueba el dictamen, con la enmienda del Sr. Cuber, a pesar de las protestas del señor Cortés.

MALES SECRETOS Purgaciones, se cortan en dos días con las «cápsulas Koch», 3 pesetas. Llagas, bubones, «Pomada Koch», 2 pesetas. Para limpiar la sangre de humores, «Depurativo Koch». Cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 11. Cami, San Vicente, 34, y Jiras, Prospección, gratis. Clínica, San Vicente, 102, 1.º.

casas, ó que se deje el dictamen sobre la mesa.

Entre los Sres. Cuber y Bort entablase un vivo diálogo.

Como el Sr. Cuber dice que esta clase de asuntos siempre los ha perdido el Ayuntamiento...

Con el voto en contra de las derechas, se acuerda que informe el Cuerpo de letrados.

Apruébanse otros asuntos de trámite. Al tratarse de la forma de autorizar kioscos...

Apruébanse varios conciertos propuestos por la comisión de Mercados.

Después de breve debate, y no obstante la impugnación del Sr. Montañés...

Apruébanse varios ascensos en la sección de Depósitos...

Se acuerda construir un paso adoquinado en Beninatxer, por el camino, hasta la vía férrea.

DESPACHO EXTRAORDINARIO

Léese un dictamen de la Alcaldía proponiendo que la Corporación se oponga á la petición del propietario del balneario Las Arenas...

El Sr. Montañés dice que el Ayuntamiento no debe oponerse.

La presidencia advierte que de no acordar hoy formular la reclamación en contra pasará el tiempo oportuno.

El Sr. Gurrea entiende que cuando se toleran tantos barracones y merenderos que afean la playa...

Interviene el Sr. Cuber y dice que los técnicos municipales se oponen á las obras proyectadas por antieftélica.

El Sr. Mira combate resueltamente la petición, diciendo que el propietario Sr. Zarras cada cuatro años va adquiriendo centenares de metros de terrenos...

Sostiene que el Ayuntamiento debe oponerse. Censura el Sr. Montañés que asuntos de tanta importancia se traigan apresuradamente al despacho extraordinario.

Rectifica extensamente el Sr. Montañés, insistiendo en que no se oponga el Ayuntamiento, é insiste á su vez el Sr. Mira en que no debe consentirse que un particular se apodere de la playa de Levante.

Propone el Sr. Montañés que se pida al Estado toda la playa, añadiéndose el Sr. Brau. Queda aprobado el dictamen.

El Sr. Cuber propone que informe la comisión de Estadística sobre la conveniencia de dar el nombre del distrito concejal de este Ayuntamiento...

Pasa á la comisión aludida. Se da cuenta de la resolución del Gobernador estimando el recurso presentado por D. Vicente Soler-Olmos...

Las instancias del Sr. Montañés queda ocho días sobre la mesa.

Los Sres. Bort y Hernández proponen que cuanto antes se procure evitar al vecindario de la barriada de Germanías las molestias que ocasionan las lluvias...

Se acuerda que informe la comisión de Ensanche. (El Sr. Fabregat advierte que han transcurrido las horas reglamentarias.)

Se da lectura á la exposición formulada por el Gremio de herreros, y de la cual conoce el público por haberse ocupado la Prensa.

Apoyada el Sr. Valero, encareciendo que el Ayuntamiento fije su atención en la demanda de los herreros, quienes en modo alguno pueden trabajar ni quieren aumentar el precio del pan.

El Sr. Montañés dice que este asunto merece estudio, como asimismo la conveniencia de monopolizar el trigo de toda España...

Pasa la exposición á la comisión de Mercados.

El tránsito rodado Firmada por varios concejales republicanos se pide la modificación de las Ordenanzas municipales autorizando el tránsito rodado en los días del jueves y viernes, llamados santos.

Pide el Sr. Montañés que se deje el asunto ocho días sobre la mesa.

El Sr. Martínez Aloy dice que se propone ofrecer una fórmula armónica que complazca á todos.

Defiende la proposición del Sr. Mira, haciendo protestas de que en manera alguna se pretende herir los sentimientos religiosos de nadie; quírese normalizar la vida industrial y mercantil.

El Sr. Valentín pronuncia muy atinadas palabras, demostrando que los republicanos no son intolerantes. Se quiere hacer una obra armónica de paz—dice—y afirmamos que sólo habrá de rendirse los católicos ante razones, nunca ante la imposición.

Se acuerda nombrar un concejal de cada minoría para proponer una fórmula que pueda aprobar todo el Ayuntamiento.

Pide el Sr. Fabregat que se permita mendazar á los pobres con puesto fijo. Ofrece la presidencia transmitir el ruego al Alcalde, Sr. Paredes.

A petición del Sr. Blasco se acuerda conceder una paga de focos á la viuda de Salvador Catalá, mozo que fué del Museo Paleontológico.

Los Sres. Camilleri y Cuber piden que se telegrafee al Alcalde propietario para que regule, encargándole al escultor Sr. Benítez á entregar las estatuas de la fachada municipal.

Así se acuerda, como igualmente una moción del Sr. Montoro para que el Alcalde recabe del Estado la pronta entrega de la Albufera al Ayuntamiento.

Solicita el Sr. Montañés la construcción de un paso adoquinado en la calle de Cuena, y se levanta la sesión, á las nueve de la noche.

TRIANÓN PALACE

Grandes atracciones. A las 6 tarde y 10 noche El formidable saltador

ZIZINE

realizará en la función de las diez noche, el asombroso salto sobre dos carruajes colocados en la pista.

A LA MEMORIA DE MOLINER

Ayer, á las cinco de la tarde, en el teatro Eslava se verificó una sesión necrológica, dedicada á la memoria del doctor D. Francisco Moliner.

LA SALA, EL ESTRADO Y EL PUBLICO. La sala estaba completamente llena de un público selecto.

En el estrado, ocupado por las autoridades y personalidades, banderas y estandartes de todos los centros docentes, sociedades obreras y de dependientes...

MUSICA Y LECTURAS. Comenzó la sesión por una marcha de Gaune, magistralmente interpretada por un sexteto...

Acabada la sesión por una marcha de Gaune, magistralmente interpretada por un sexteto, que fué muy aplaudido al terminar.

Comenzó explicando cómo se inició la idea del monumento, que fué después de aquella imponente manifestación de duelo del pueblo valenciano...

Describió á grandes rasgos los aspectos más salientes de la suscripción, haciendo resaltar en primer término los donativos de más de 40 sociedades obreras y los de los escolares.

«Los obreros valencianos—dijo—perdiéron con Moliner un celoso y constante defensor de sus derechos, un propagandista de sus necesidades y un verdadero padre que procuraba por la salud y la cultura de sus hijos...»

«Dedicó á los escolares, á los chicos, como gratificación les llamaba Moliner, sentidas palabras de gratitud por el entusiasmo con que acogieron la obra del Comité, abriendo suscripciones en todos los centros docentes...»

«Hizo resaltar también el entusiasmo del Magisterio, por honrar la memoria del doctor Moliner, en justa reciprocidad á lo mucho que hizo por enaltecer los prestigios de la clase, en 1901, siendo diputado...»

«Dio cuenta después del estado en que se halla la suscripción, que asciende hasta hoy á unas 30.000 pesetas, contando en ellas las 2.500 que ha presupuestado el Ayuntamiento en el presente año...»

«Explicó el síndico donde ha de emplazarse el monumento, que es contiguo á la Universidad, en la calle del Pintor Sorolla, sitio que está pendiente de aprobación del Ayuntamiento...»

«Dio las gracias á las señoras que asistieron á recordar en el día de ayer la memoria de Moliner; igualmente saludó y agradeció al Sr. Royo Villanova su venida á Valencia para enaltecer tan solemne acto...»

«Con vuestra generosa conducta y unánime aliento juzgar nuestra obra, á través de la prensa que áires que todos sus patrocinios, y que si algún día sus humanas pasiones y sus conveniencias políticas os llevaron en alguna ocasión al terreno de lucha frente á Moliner, habéis procedido, después de su muerte, cual corresponde á toda alma grande y generosa, haciéndole la justicia que merece, y uniendo vuestros sentimientos á los de Valencia entera...»

«Paz y armonía social—predicaba nuestro gran Moliner. Paz y armonía habéis conseguido vosotros, para que su monumento se levante con generales y unánimes aplausos. Muchas gracias, pues, á la Prensa valenciana...»

«Seguramente, el obrero Francisco Marco, en representación de la comisión del Dispensario Anti-tuberculoso de la Casa del Pueblo, fundado por el doctor Moliner para el servicio gratuito de los obreros y sus familias, dió lectura á unas cuartillas. En ellas demostró el inmenso cariño que sentía el doctor Moliner por la clase obrera, por la cual realizó una activa campaña para que fueran aprobados sus humanitarios proyectos...»

«Los señores párrafos puso de relieve los sufrimientos y crueles desengaños que el doctor Moliner tuvo que sufrir por su noble empeño de hacer bien á la humanidad...»

«Terminó recomendando la unión de la clase obrera para hacer cuantos trabajos sean necesarios hasta conseguir sean llevados á la práctica los proyectos que con tanto entusiasmo defendía el doctor Moliner...»

«Leyó además el Sr. García Brustenga adhesiones de Dato, Sánchez Guerra, doctores Espina Capó, Ortega Morejón, Tolosa Latour, Mollá, Miró Laportá y «Juventud Nacionalista Republicana»...»

«Luego del discurso del obrero Marco, tocó el sexteto la farandola de «L'Arlesienne», repitiéndose los aplausos...»

«Tomó la palabra el estudiante de Medicina D. Enrique Badenes, y pronunció un hermoso discurso que fué oración al maestro, himno á sus obras, poesía y canto y qué sé yo...»

«Es el Sr. Badenes un orador de pura cepa castellanera, y de su boca fluyen sentidas y sonoras las palabras, formando lindísimos poemas é imágenes nuevas, de una belleza infinita...»

«El público, arrebatado por aquel torrente de arte oratorio, aplaudía y sentía tristeza y entusiasmo y todo cuanto sentía Badenes...»

«Fué un discurso que nos arrebató como á todos los que lo oyeron, y por eso no era posible seguir el orden de sus ideas, ni recordar tantas para reproducirlas, ni seleccionar entre ellas, pues todas ellas fueron igualmente hermosas...»

«Contó la vida del maestro, lloró sus desdichas, proclamó sus méritos y le llamó, como Unamuno, «Don Quijote Moliner»...»

«En fin, fué una de las notas más hermosas de la fiesta de ayer, y sus palabras, las más lindas flores que pueden ofrendarse á la memoria del doctor Moliner...»

«A continuación, Maximiliano Thous leyó unos versos, perfectos en cuanto á la forma, y bellísimos, sinceros y conmovedores; unos versos que provocaron una tempestad de aplausos, que le hizo repetir su lectura...»

«Acabados los aplausos, hizo uso de la palabra D. Fernando Rodríguez Fornos, y con voz temblorosa de sincera y contenida impresión, comenzó su discurso bellísimo, medurado y profundo, que fué sin duda ninguna, lo mejor de todo cuanto se dijo...»

«Comenzó diciendo que hubiera querido descorrer el velo que oculta las sensaciones, para que pudieran ver todos la gratitud que por todos sentía, por todos los que habían insistido á sentir con él la muerte de un maestro y á llorarla...»

«Contó los dos grandes amores de Moliner: los escolares, que son nervio, fuerza, y los obreros, palanca de progreso...»

tor Moliner tuvo que sufrir por su noble empeño de hacer bien á la humanidad.

Terminó recomendando la unión de la clase obrera para hacer cuantos trabajos sean necesarios hasta conseguir sean llevados á la práctica los proyectos que con tanto entusiasmo defendía el doctor Moliner.

Leyó además el Sr. García Brustenga adhesiones de Dato, Sánchez Guerra, doctores Espina Capó, Ortega Morejón, Tolosa Latour, Mollá, Miró Laportá y «Juventud Nacionalista Republicana».

Luego del discurso del obrero Marco, tocó el sexteto la farandola de «L'Arlesienne», repitiéndose los aplausos.

Tomó la palabra el estudiante de Medicina D. Enrique Badenes, y pronunció un hermoso discurso que fué oración al maestro, himno á sus obras, poesía y canto y qué sé yo.

Es el Sr. Badenes un orador de pura cepa castellanera, y de su boca fluyen sentidas y sonoras las palabras, formando lindísimos poemas é imágenes nuevas, de una belleza infinita.

El público, arrebatado por aquel torrente de arte oratorio, aplaudía y sentía tristeza y entusiasmo y todo cuanto sentía Badenes.

Fué un discurso que nos arrebató como á todos los que lo oyeron, y por eso no era posible seguir el orden de sus ideas, ni recordar tantas para reproducirlas, ni seleccionar entre ellas, pues todas ellas fueron igualmente hermosas.

Contó la vida del maestro, lloró sus desdichas, proclamó sus méritos y le llamó, como Unamuno, «Don Quijote Moliner».

En fin, fué una de las notas más hermosas de la fiesta de ayer, y sus palabras, las más lindas flores que pueden ofrendarse á la memoria del doctor Moliner.

A continuación, Maximiliano Thous leyó unos versos, perfectos en cuanto á la forma, y bellísimos, sinceros y conmovedores; unos versos que provocaron una tempestad de aplausos, que le hizo repetir su lectura.

Acabados los aplausos, hizo uso de la palabra D. Fernando Rodríguez Fornos, y con voz temblorosa de sincera y contenida impresión, comenzó su discurso bellísimo, medurado y profundo, que fué sin duda ninguna, lo mejor de todo cuanto se dijo.

Comenzó diciendo que hubiera querido descorrer el velo que oculta las sensaciones, para que pudieran ver todos la gratitud que por todos sentía, por todos los que habían insistido á sentir con él la muerte de un maestro y á llorarla.

Contó los dos grandes amores de Moliner: los escolares, que son nervio, fuerza, y los obreros, palanca de progreso.

Dedicó párrafo bellísimo al doctor Royo Villanova, que de Aragón viene á rendir homenaje al genio y á la bondad de un maestro, de una Universidad que fué fundada por un Papa valenciano y un rey de Aragón.

Explicó la ley de cada siglo para el siguiente y la de los hombres lo mismo, olvidando las vidas de los malos y recordando las de los buenos, para que se defiendan é iluminen el porvenir, y entre éstas proclamó buena y llena de santa política apostólica la del doctor Moliner, á quien llamó «maestro nacido fuera de su época».

«En una época que describió miserable para España con las maquinaciones del caciquismo y la lucha imposible para quien no tiene representación parlamentaria...»

«Pidió luego la Salamanca de 1904, cuando él estaba en aquella Universidad, y describió magistralmente la entrada de los soldados en la Facultad, calificando esa entrada de «guerra triste y vergonzosa en la historia de nuestros gobernantes, débiles con los más fuertes, aunque á éstos acompañe la razón, y fuertes con los más débiles, aunque á éstos acompañe la razón y la justicia»...»

«Evocó la figura inmensa del Moliner terapeuta, y entonó un himno á Valencia, á la que llamó jardín europeo y joyel español, patria de artistas y maestros que pasaron su ciencia por Cerdeña, Roma y Lovaina...»

«Terminó diciendo que él, oriundo de Salamanca, en donde estudió, agradecido á Valencia que ha rotulado una de sus calles con el nombre de un salmantino ilustre, Pérez Pujol, sucesor de Moliner en la cátedra, pedía á todos los presentes que imitasen la conducta del eminente doctor, y esta será la mejor corona de flores que pueda ser depositada sobre su tumba...»

OTRAS NOTAS. El sexteto tocó «Una mull d'albaes», de un modo prodigioso, siendo muy aplaudido.

Igualmente fueron aplaudidos los señores don Manuel Martí y Royo Villanova, en una poesía y discurso que sucesivamente dijeron, y que no juzgamos por falta de tiempo.

Acabó el acto con el «Himno de la Exposición», que fué escuchado de pie por todos los asistentes.

Para la Orquesta Sinfónica La comisión encargada por el Ateneo Musical para hacer un reglamento, con el fin de crear en esta localidad una Orquesta Sinfónica, ha presentado al presidente de dicha entidad los trabajos de organización á ella encomendados...

«Un día de estos se reunirá para elegir la directiva que ha de regir y se cambiarán impresiones acerca de la época de presentación al público, obras que se interpretarán y maestro que ha de dirigir la primera serie de conciertos...»

«No hemos de hablar en futuro, pues empujados una realidad esta aspiración tanto tiempo sentida, desde que desaparecieron Andrés Goñi y José Valls, y ciertamente que nunca, como en este caso, podría decirse que la Orquesta Filarmónica de Valencia viene á llenar un vacío...»

«Seguramente no necesitáis estímulo los propulsores de la entidad musical próxima á crearse, pero el hicieran falta bastaría con decir que Valencia, donde toda manifestación de arte tiene ambiente y favorable acogida, debe contar con una orquesta digna de la justa fama que gozará los profesores hijos de esta tierra...»

«Nuestro aplauso y nuestro modesto apoyo en cuanto valga, lo ofrecemos entusiásticamente á los señores que van á traducir en hechos tan legítima aspiración...»

El triunfo alcanzado por el papel de fumar EUCALIPTUS en su nueva forma de librito estuche, es debido á su buena calidad y excelente propiedad higiénica.

TRIANÓN PALACE

Grandes atracciones. A las 6 tarde y 10 noche El formidable saltador

ZIZINE

realizará en la función de las diez noche, el asombroso salto sobre dos carruajes colocados en la pista.

ACCION REPUBLICANA

Districto del Hospital

Se convocó para mañana, á las ocho y media de la noche, á una reunión que se celebrará en la Casa de la Democracia...

Comité de la Vega

Se convocó á los componentes del disuelto Comité á una reunión que se verificará en la Casa de la Democracia, mañana, á las nueve y media de la noche...

11 de Febrero

El Centro de Unión Republicana del distrito de la Misericordia celebrará el día 11 de Febrero, conmemorando la proclamación de la República, una gran cena popular...

La detención de Isidro Escandell

Unas protestas

El diputado á Cortes D. Félix Azzati estuvo ayer en Capitanía general y conferenció con el Sr. Pérez Clemente respecto de la detención del joven propagandista Isidro Escandell.

El Capitán general, al interesarse el señor Azzati por la libertad del compañero Escandell, dijo que el asunto estaba entregado á un juez y que él no podía intervenir en la formación del sumario.

El Sr. Azzati insistió en que el parte de la policía no es reflejo fiel de los conceptos vertidos por el joven socialista Escandell, y que confiaba por lo mismo en que éste fuese tratado con benignidad.

La Agrupación Socialista de Valencia protesta indignada de la arbitraria suspensión del milin de la Juventud Socialista, ordenada por el delegado de la autoridad de un Gobierno titulado liberal...

Igualmente protesta de que la censura en tales actos se confía á policías sentados, incapaces de comprender ni aun el sentido de las palabras...

Ayer recibimos también el siguiente telegrama de Vall de Uxó: «La Juventud Socialista de Vall de Uxó protesta de la detención del compañero Escandell—Fras Hubert»

Té en honor del Sr. Marco Jimeno

En el Centro de Unión Republicana del distrito de la Misericordia, se celebrará el sábado próximo, á las nueve y media de la noche un té en honor del ex concejal republicano D. José Sebastián Marco Jimeno.

Terminado el té, se celebrará un baile, que será amenizado por una brillante banda de música.

Se advierte á los que deseen asistir al acto, pasen por dicho centro á retirar el pase de invitación, cuyo coste será de una peseta.

Quedan invitados ad hoc todos los republicanos del distrito.

Salón CINE Romea

Hoy martes, éxito grandioso de la colosal película

ODETTE

5 partes, interpretada por la reina de la cinematografía

Francisca Bertini

Insuperable creación, la demostración convincente del bello arte mímico

“Odette”, por Francisca Bertini merecerá el aplauso más unánime de los amantes de la cinematografía

LOS DOS PARECIDOS (cópia)

30 CENTIMOS, PREFERENCIA.—25, GENERAL. Sesiones continuas de 4:30 tarde á 12:30 noche

El jueves, estreno de los episodios 7.º y 8.º de la film

LA MONEDA ROTA

CIRCO REGUES

FUNCIONES PARA HOY

A las 6 tarde, moda y 9:30 noche.

PREFERENCIA, 0'60 PTAS.—GENERAL, 0'30

Gran éxito de

Román Jacow'ew

violinista

Hermanos Cámara :— Birado Ott

Los Jacow'ew

Cielistas

A las 11 noche, sesión especial.

Mañana, debut de la musical

MISS ROYER

y para el jueves, el debut del gran ROJEDILLO, rey del equilibrio, con ejercicios sorprendentes sobre el alambré.

Salón Kursaal

Barcos, 7

Gran éxito de este Music-Hall

por acreditadas cancionistas y bailarinas

Entrada por consumación

Sesiones, á las 9:30, 6:30, 8:30 y 11:30

Cáncer Tumores

Ulceraciones malignas

Instituto de electricidad Médica

DR. ADOLFO BATLLES

Calle de Cirilo Amorós, 31 (chafalán Pizarro)

ACADEMIA MARTI DE CORTE Y CONFECCION

Bajo la dirección de la profesora doña Marina Gurrea. Clase especial de 7 á 9 noche, para modistas y costureras.

Calle Don Juan de Austria, 36, entresuelo derecha

El que más rendimiento da

No estropea la ropa

Para vendedores y ambulantes

Tiras bordadas por kilos, por lotes y por piezas.

Volantes bordados por piezas, puntillas, cintas, ligas, letras bordadas desde 0'90 pesetas las 12 docenas, encajes de Almagro, botones de nacar.

Ventas al contado.—Remito catálogos y muestras.

Antonio Ubilios

Plaza de Pontejos, 2, Madrid.—Apartado de Correos 554

Teatro RUZAFIA

HOY

2-Grandes sesiones-2

Grandioso programa de cinematografía.

Doctor Adryán

en sus experimentos científicos: hipnotismo, suggestión, transmisión del pensamiento, etc., etc.

La siembra multicolor

(fièvre, comprobación médica), de su exclusiva creación

50 cts. preferencia numerada. 20. general

Gran (Teatro) Cine

Palacio cinematográfico

Hoy martes

Dos grandes sesiones, á las 5:30 tarde y 9:45 noche

Grandioso y exitoso de la insuperable film de 2.000 metros, extraordinaria

UN SOLO CORAZON (Los muertos vivos)

4 partes, drama

por María Guerrero, Fernando Díaz de Mendoza y toda la compañía

Entreno de gran ínt.—TODOS POR UN PARAGUAS (Charlot)

Intermedio por la orquesta.

Exito monstruo de la eminente cancionista

SALUD RUIZ

Precios por sesión, Palco sin entrada, 2 pesetas. Butaca de palco numerada 0'50. Preferencia sin numerada 0'40. General, 0'20.

En breve debut de la artista AMALIA MOLINA

Tratamiento especial moderno por los RAYOS X

el Radium y la Electro-coagulación térmica.

Instituto de electricidad Médica

DR. ADOLFO BATLLES

Calle de Cirilo Amorós, 31 (chafalán Pizarro)

ACADEMIA MARTI DE CORTE Y CONFECCION

Bajo la dirección de la profesora doña Marina Gurrea. Clase especial de 7 á 9 noche, para modistas y costureras.



